

Website: www.adviesraadsociaaldomeinwoensdrecht.nl

Verslag van de openbare vergadering van de Adviesraad Sociaal Domein, gehouden op 10 april 2024 in Zaal Huijbergen van het gemeentehuis aan de Huijbergseweg 3 in Hoogerheide.

1. Opening voorzitter

De voorzitter opent de vergadering om 19.30 uur.

2. Mededelingen voorzitter

- Met betrekking tot de nieuwsflits van maart: er zijn geen verdere opmerkingen.
- Er is één reactie binnengekomen op de vacature. Dit was een reactie van een uitzendbureau.
- 16 mei is er een besloten vergadering, maar dan is de voorzitter afwezig. Met het DB wordt onderling afgestemd hoe dit geregeld zal worden.
- Mevrouw van der Velden meldt dat ze geen mailtjes krijgt. Dit wordt nagekeken.
- Mevrouw Kouters geeft een overzicht van het Dorpsplatform in Putte. Het was een drukbezochte vergadering. Het gesprek ging onder meer over de Beukenhof, dat in de openbare verkoop gaat voor 2,7 miljoen met een zorgbestemming. De gemeente gaat daar niet van afwijken. Dus het is of zorg of niets. Dat is een harde eis aldus de wethouder. Er zijn wel initiatieven gaande, zoals flexibele werkplekken en er wonen een paar mensen antikraak, dus er is wel wat bedrijvigheid. Bouwplan Sneek is in ontwikkeling. Met betrekking tot de arbeidsmigranten is er een petitie die naar de gemeente Woensdrecht is gestuurd. Aandachtspunten worden onderkend en het plan wordt herijkt. De mensen zijn erg nieuwsgierig dat er een plan wordt herijkt maar er moet ook wat gebeuren. De toegangsweg naar Hazeduinen is erg smal en er zijn veel klachten van bewoners. De gemeente ging daar ook naar kijken.
- Mevrouw van der Velden was bij een meeting van gemeente Veere vanuit haar werk, voor ondersteuning in wonen voor mensen met diverse problemen. Ze merkt op dat het mooi is dat een en ander onderzocht wordt, maar hoe zit het dan in Woensdrecht? Er is behoefte aan levensloopbestendige woningen, maar ook aan woningen voor mensen met zorg zowel lichamelijk als psychiatrisch. De heer Aper geeft aan dat iedere gemeente een woonzorgvisie moet schrijven voor diverse doelgroepen. De gemeente Veere had daar een onderzoek voor uitgevoerd. In Woensdrecht is de woonzorgvisie in ontwikkeling. De wethouder geeft aan dat de gemeente ook bezig is met de

visie en de eerste concepten zijn in de maak. Daarin staat onder meer het fysieke gedeelte: wat ga je bouwen, levensloopbestendig, maar ook de zorg eromheen. Als het gaat om geclusterd wonen, hoe maak je dan het vangnet met elkaar? Daar zijn ze druk mee bezig met geprioriteerde doelgroepen zoals daklozen, statushouders en mensen met psychiatrische klachten. Dit geeft wel spanning op de huizenmarkt. Er is een sociale woningbouwcomponent van 17% in Woensdrecht, dit zou eigenlijk 30% moeten zijn. De woningen die vrijkomen staan enorm onder druk. Dit komt ook terug in de woonzorgvisie. Op 18 april is er een themaraad over wonen in de gemeente, maar ook over de woonzorgvisie. Iedereen is daarbij welkom, het is een openbare themaraad. Wie daar het interessegebied in heeft, zou goed kunnen aansluiten.

3. Presentatie door mevrouw Kouters en de heer Verhagen

De heer Verhagen en mevrouw Kouters hebben een presentatie gemaakt om de Adviesraad Sociaal Domein Woensdrecht te presenteren aan het publiek, bij bijvoorbeeld vergaderingen van de dorpsplatforms. Kort en toegankelijk is daarbij het doel. Alle kernen zijn vertegenwoordigd. Als de leden wat missen, dan mag er wat gezegd worden.

- Speerpunt is onder meer: Wat is het sociaal domein? Waar staan we voor? Wonen, welzijn, maatschappelijke ondersteuning, werk en inkomen, jeugd, schulden, gezondheid, onderwijs zijn daarbij onderwerpen. Dit roept wat vragen op bij de leden, zoals Voor wie is het sociaal domein? Mensen die het (tijdelijk) niet redden? Misschien valt dit beter te formuleren naar mensen die het op eigen kracht niet redden? Mevrouw Boschman merkt op dat het sociaal domein is waar je recht op hebt. Dat haalt ze niet uit de formulering. Wethouder van der Beek geeft aan dat Angela meer doelt op sociale zekerheid. De heer Aper geeft aan dat het ook gaat om mensen die ondersteuning nodig hebben op welke manier dan ook. De voorzitter voegt daaraan toe dat het gaat om tijdelijk, op korte of langere termijn, ondersteuning nodig hebben. Mevrouw Kouters merkt op dat mensen het sociaal domein vooral zullen associëren met huishoudelijke hulp en dergelijke. Maar het kan ook een burenruzie zijn waar je hulp bij zoekt. De gemeente heeft het als volgt omschreven: dat iedere inwoner in staat moet zijn om te kunnen participeren in de samenleving naar zijn of haar wens. Je probeert het op zich tijdelijk te doen, dus die omschrijving is wellicht beter, voegt de ambtelijk ondersteuner toe
- De volgende slide gaat over de gemeente Woensdrecht: Wat doet de gemeente allemaal, de speerpunten? Sociale veerkracht, integrale toegang, werken en inkomen, maatschappelijke ondersteuning, zorg voor jeugd en sociale veiligheid, gezondheid, sport en recreatie en onderwijs en vervoer. Dit wordt dan verder uitgelegd. Welzijn is ook nog toe te voegen geeft de wethouder aan, net als voldoende veerkracht hebben en krijgen om het zelf te kunnen. Wat is dan de rol van de adviesraad: ogen en oren van inwoners, onafhankelijk, gevraagd en ongevraagd advies aan B&W, te ontwikkelen beleid en uitvoering van beleid.

- Huidige aandachtspunten: de leden hebben allen een aandachtsgebied en een dorp toegewezen gekregen. Die indeling is nu nog te vinden op www.wmoadviesraadwoensdrecht.nl. De voorzitter past het liever aan richting de nieuwe website www.adviesraadsociaaldomeinwoensdrecht.nl. Die andere naam moet gaan verdwijnen. De heer Clarijs gaat navragen hoe dit moet.
- Op de volgende slide wordt de heer Buijs getoond, hij wordt daarin voorgesteld. Dit kan per presentatie anders zijn.
- Slide over het nieuw beleid gemeente: de Adviesraad wordt in een vroeg stadium betrokken bij te ontwikkelen beleid. Er zijn kortere lijnen tussen de beleidsmedewerker van de gemeente en de Adviesraad. De wethouder mist daarbij nog de portefeuillehouder als vertegenwoordiger van het college. Wethouder, medewerker en adviesraad vormen eigenlijk de combi. Dit wordt toegevoegd.
- Openbare vergaderingen: deze worden gecommuniceerd in de Woensdrechtse Bode en op de website van de Adviesraad. De leden gaan ook naar lezingen en andere vormen van kennisbevordering over de onderwerpen. Tijdens de vergadering is er ook vaak een presentatie, te denken aan huisartsen, BWI of de GGD.

De voorzitter merkt op liever nog een slide toe te voegen met de aandachtspunten die de Adviesraad nu hanteert en waar ze mee bezig zijn als Adviesraad. Wat hebben we bereikt en waar zijn we mee bezig? Regionalisering zoals in de D9 kan hierin opgenomen worden. Wat ze buiten openbare vergaderingen doen, zoals besloten vergaderingen en ook met bezig om oren en ogen te zijn binnen een team voor de gemeente. Dat mag je best uitdragen. Ook binnen vergaderingen wordt kennis vergaard merkt mevrouw Boschman op.

Een algemene opmerking is om de leden zelf even in beeld zetten: de leden uit de kern op de foto van de betreffende kern. Op een pagina kunnen dan alle fotootjes. Er moeten nog wel afgevaardigden komen voor Huijbergen.

4. Mededelingen wethouder

- De Woonzorgvisie is besproken, net als de thema-avond van 18 april.
- 23 april wordt de toekomstvisie besproken met onder meer een panelgesprek. Dit is een openbare vergadering voor alle inwoners. Het doel is: kijk niet in je eigen kringetje, maar nodig ook eens een ander uit. Er is geen specifieke rol voor de Adviesraad tijdens de avond, maar men kan er vooral zijn als inwoner van de gemeente.
- Men is ook druk bezig met het beleidsplan sociaal domein. Daar zal ook de adviesraad bij betrokken worden.
- Aangenomen in de raad is het onderwijsachterstandenbeleid. Daar zijn nog wel wat vragen over, maar dit is/wordt geregeld.

De heer Draaijer merkt op als beleidsmedewerker dat geprobeerd is de uitgangspuntennotitie visie sociaal domein op de agenda te zetten, maar dit komt in een volgende vergadering. Een en ander komt wel al in het college. Het betreft

een notitie met vragen waar ze naartoe willen. Na het college wordt dit aan de adviesraad gedeeld. Het collegevoorstel voor de vergoedingen van de adviesraadleden is afgehamerd. De toekomstvisie zal ook voorgelegd worden. Er is ook een verzoek vanuit een collega die werkt in sociaal domein met aandachtsgebied jeugd. Er zijn nog weleens regionale ontwikkelingen waar ze als gemeente niet altijd invloed op hebben. Misschien kunnen er vanuit de adviesraad twee vooruitgeschoven posten komen, op D9-niveau? Is er interesse voor vanuit de raad? Het lijkt de heer Draaijer interessant, omdat je dan aan de voorkant mee kunt denken. Volgens de voorzitter hebben ze dit het in het DB besproken, als er punten zijn voor een bepaald interessegebied. Is er binnen dit interessegebied een onderwerp, dan gaan die personen naar een D9-vergadering, oftewel die leden die op dit onderwerp staan. Als het gaat om jeugd, dan moet het naar de leden gaan met dit interessegebied? Op onderwerp kan er verder naar gekeken worden. De voorzitter merkt op te vinden dat met D9 de invloed op lokaal beleidsniveau minder wordt. Het lijkt soms wel een uitholling van het democratisch stelsel. Binnen D9 gaan ambtenaren met elkaar overleggen, wat naar gemeenten gaat, maar het is vaak vrijwel al rond. In het onderwijs gebeurde het destijds ook is de beleving van de voorzitter. De wethouder is het niet helemaal met de voorzitter eens: je draait inderdaad niet alleen meer aan de knop, maar je kunt echt nog wel ergens voor gaan liggen. Er is ruimte om er samen onderling uit te komen. De bestuurstafel heeft namelijk geen beslissingsbevoegdheid. Die ligt bij het college. Voor besluitvorming moet de wethouder ook terug naar zijn eigen college. Qua zeggenschap is er dus nog wel wat te vertellen. De heer Verhagen merkt op dat als je een goed voorstel hebt, dan wordt het lastig dit door te voeren als anderen het niet willen. De toegang blijf je echter altijd lokaal organiseren. Hoe ze in Woensdrecht de inwoners helpen, is niet hetzelfde als in bijvoorbeeld Etten-Leur of Moerdijk. Mevrouw van der Velden merkt op dat het fijn zou zijn als sommige zaken hetzelfde zouden zijn bij de diverse gemeenten, dat zou gemakkelijker praten. Informatie uitwisselen, zorgen dat je kennis hebt van elkaar, is erg belangrijk vindt ook de voorzitter. Zeggenschap houden is ook belangrijk. Hij vreest voor uitholling van de zeggenschap. De wethouder geeft aan dat men kennis deelt, maar je hebt ook aanbestedingen voor bijvoorbeeld jeugdzorg. Daar is Woensdrecht te klein voor alleen. Dus dat doe je op een schaal van 9 en daardoor maak je massa en kun je onderhandelen. ISD is daarvan een mooi voorbeeld.

De voorzitter geeft aan dat er nog een mail is binnengekomen vanuit de Wmo Adviesraad Moerdijk bij het secretariaat. De vraag is of de adviesraad kan helpen bij het tot stand laten komen van een adviesraad sociaal domein. De voorzitter is van mening dat je dit niet schriftelijk kunt toelichten. Dus er wordt een afspraak gemaakt en dan wordt toegelicht hoe de overgang is verlopen. Het proces hoe dit gegaan is, kan dan verteld worden. Zij moeten echter wel zelf ook hun eigen proces vormgeven, want dat heeft Woensdrecht ook gedaan vanuit de eigen situatie. Dan was er nog de bijeenkomst van 5 maart. De wethouder geeft aan nieuwsgierig te zijn over wat er gevraagd werd van de leden. Er is een status gevraagd van het overleg, waarbij men met elkaar een bepaald standpunt moest innemen. Wat heel veel aan de orde kwam waren de punten ISD en Werkplein.

Vanuit Roosendaal kwam dit erg naar voren. Het ging vooral over cliënten, maar de leden zijn geen cliënten. Ook schuldhulpverlening kwam aan de orde, dit was erg verhelderend. Er is ook aandacht besteed aan de wachtlijsten en er kwamen ook vragen uit voort, deze staan in het verslag van die bijeenkomst. Bergen op Zoom ging nog een armoedeonderzoek doen dit jaar. Ook de speerpunten D9 en D6 werden benoemd, net als de onderwerpen daklozen en rechtmatigheidstoezicht.

Er is een voorzieningenwijzer beschikbaar gesteld voor de D6-gemeenten. Dat is een soort meterkastkaart zoals die ze in Woensdrecht hebben. Is dat niet iets wat overal gedaan kan worden is de vraag? Ook werd gesproken over de Participatiepas en de vernieuwing van de regels bijzondere bijstand. In Woensdrecht is er geen participatiepas, dit is in de praktijk een lastig onderwerp. Mevrouw van der Velden merkt op dat als je hier geen geld hebt voor bijvoorbeeld kleding, dan kan dit toch ook altijd geregeld worden hier. Er was een meneer van een gemeente volgens de voorzitter, die vragen had over de armoede/schuldhulpverlening: hoe de uitvoering hiervan in de eigen gemeenten gaan? Dat is een van de vragen. En wat is dan het gevolg? Mevrouw Boschman heeft daar een eigen aanvullende vraag over gesteld. Hoe is het na de schuldhulpverlening maar ook tijdens? Hoe leren ze met geld om te gaan? Hoe zit het met recidive? Deel deze vragen met de heer Draaijer geeft de wethouder aan, dan kunnen zij het meenemen. Voor de leden is het vooral informatieverstrekking. Met betrekking tot de wachtlijsten voor de Wmo: in Woensdrecht is dit maximaal een week dit jaar. Dat heeft deels met personele uitbreiding te maken, maar er zijn ook vrij eenvoudige aanvragen. Bij complexe woningaanpassingen gaat er wel wat langer overheen. De heer Verhagen vraagt zich af of er dan wellicht minder aanvragen zijn? Nee, de aanvragen stijgen helaas, zowel voor jeugd als Wmo. De voorzitter geeft aan het op zich een prettige bijeenkomst te hebben gevonden. De wethouder geeft aan dat de relatie zoals wij die hebben in Woensdrecht redelijk uniek is. In andere gemeenten is er meer afstand tussen de partijen en dat werkt niet altijd sfeer bevorderend. Steenberghe heeft vacatures maar er reageert niemand op. Rucphen wil er stevig aan trekken en die faciliteren ook van alles, dus ontwikkelt zich nog. De voorzitter geeft aan dat als het gaat om agendaonderwerpen passend bij interessegebieden dat iemand vanuit het interessegebied daarheen gaat? Het overzicht is er met een indeling. 4 juni is de volgende vergadering.

5. Beleidsagenda/adviesonderwerpen van de gemeente

Dit is al aan bod gekomen in de vergadering.

6. Notulen openbare vergadering Adviesraad d.d. 24.01.2024

Er zijn geen op- of aanmerkingen. De notulen worden goedgekeurd.

7. Terugkoppeling D9

Dit is al aan bod gekomen in de vergadering.

8. Rondvraag.

Mevrouw Boschman merkt op dat er gesprekken zijn geweest met mevrouw Winkel van de BWI over de aandachtsgebieden die ze hebben, met de vraag of de leden daar op willen reageren. Mevrouw Boschman heeft een mail gestuurd, maar geen reacties gehad. De vraag is opnieuw om aandacht voor het aandachtsgebied en dan terugkoppeling te geven naar de coördinatoren van de BWI. Voorbeeldvragen: hoe worden wij de oren en ogen van de inwoners? Daar kan de BWI een belangrijke rol in spelen, maar hoe gaan we de contacten daarmee leggen, zonder dat wij hun spreekbuis worden? De raad wil de informatie horen die de BWI in de praktijk hoort. Is er geen behoefte aan, dan hoort mevrouw Boschman dit ook graag. Ze hebben bij de BWI ook coördinatoren, maar op welke onderwerpen vraagt de voorzitter. Het is goed dat mevrouw Boschman er nog een keer de leden aan herinnert: de raad wil dit wel of niet voortzetten. De secretaris gaat het mailtje nog doorsturen. De leden gaan verder nadenken over vragen voor dit onderwerp van Angela met betrekking tot de BWI.

De heer Clarijs merkt op dat met betrekking tot de begroting de financiële bijdrage wordt ontvangen en goedgekeurd. Er wordt contact gelegd met de heer Buis om een en ander te regelen. De begroting loopt van 1 januari tot en met 31 december maar is gebaseerd op de begroting en het terugkijkend jaarverslag. Het is blijven liggen, waarvoor excuses.

De voorzitter zegt te hebben gehoord dat bij de ambulances voor de hele regio maar 1 ambulance beschikbaar is. Er is er met regelmaat maar 1 ter beschikking. Dat valt onder de portefeuille van Thierry de Heer. Dit wordt schriftelijk gesteld aan de wethouder. Er is aandacht voor een ambulanceplek bij Hoogerwaard, want dit gaat over zorg en welzijn en veiligheid. Alles wordt gestremd in de Raadhuisstraat als de parkeerplaatsen daar bezet zijn en er moet een ambulance komen.

9. Sluiting

De voorzitter dankt allen voor hun aanwezigheid en sluit om 20.45 uur de vergadering.